

近年来,高校自主招生考试吸引了越来越多的目光。面对如此多的名校,怎样报考胜算才能更大?有着多年辅导经验的金辰教育学校负责人王晓红为您支招

参加自主招生考试 得根据自身特点选学校

□记者 赵夏楠

2014年的高考已经结束,明年又将有一大批学生参加高考。近年来,我国高校的自主招生考试吸引了众多考生和家长的目光,是随波逐流挤那座高考的“独木桥”,还是另辟蹊径,尝试一下自主招生考试?不同的选择,也许会为孩子带来不一样的结果。

那么,什么是自主招生?什么样的学生适合参加自主招生考试?近日,记者采访了相关专家,为您揭秘自主招生那些事儿。



金辰教育学校举办大型自主招生备考说明会

1 自主招生考试有啥特别之处?

通过自主招生考试的考生
高招时可享受降分录取政策

今年高考,洛阳理工附中考生郭润晨以总分696分的好成绩,成为洛阳市理科第一名。郭润晨坦言,他曾参加过金辰教育学校的自主招生培优课,通过参加高校的自主招生考试开拓了视野,增强了解决问题的能力。今年高考理综试卷中的一道物理大题,就是他参加自主招生考试时的原题。

金辰教育学校校长王晓红表示,自主招生培训试题的难度普遍高于高考。经过培训的郭润晨,在高考中游刃有余,考出了好成绩。

那么,到底什么是自主招生?

王晓红解释,自主招生是中国高等教育招生改革扩大高校自主权的重要措施。自主招生选拔由高校自行组织。通过自主招生选拔的考生必须参加高考(从2007年起,上海地区考生通过复旦大学、上海交大的自主招生选拔后,高考成绩可仅作参考),在高招录取时可享受最低20分、最高60分的降分录取政策。2014年,国家取消许多竞赛类保送生名额,大范围缩小保送生名额,促使更多优质生选择自主招生这条路。

2 自主招生考试适合我吗?

各高校报名条件不同 要结合自身特点作选择

那么,高校自主招生的门槛会不会很高?学生要达到什么条件才能参加自主招生考试呢?

作为我市最早具有自主招生校外培训资格的教育机构——金辰教育学校的负责人王晓红表示,考生报名参加高校自主招生考试前,应对自己有个准确的定位,想好这项考试是否适合自己。比如,有文学方面特长的考生,报考的学校最好需要文学特长生。另外,考生还需要预估高考分数,如果预估的分数和该校往年分数线很接近,就可报名参加该校的自主招生考试。

根据对最近几年各高校招生简章的统计、分析,王晓红认为,高校自主招生的报名条件,大致可归纳为这样几类:

1. 各类竞赛奖项

高中阶段,考生曾在全国数学、物理、化学、生物等学科的奥林匹克竞赛中获得省级以上奖项,在国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获三等奖及以上,在“全国创新英语大赛”、全国“新概念”

作文大赛中获优胜奖(没有这些奖项的学生,可根据平时的质检成绩、表现等报考)。

2. 创新实践能力

每所高校对该项能力的定义和要求不尽相同,但都提到“科技创新大赛”和“国家专利”这两个硬性指标。另外,考生在省级以上期刊发表过文章,也有资格报名。

3. 德智体全面发展

根据统计,高校对这方面的硬性指标主要有省级“三好学生”、省级“优秀学生干部”、“五四”青年奖章、“见义勇为”称号、“好市民”奖章等市级以上荣誉。

4. 在某一方面独具特长

考生如果具有文学创作天赋,曾独立出版过专著、文集等,也可报名参加自主招生考试。另外,一些高校在自主招生选拔中专门设置了艺术类特长生项目,如大连海事大学、西南大学等,有艺术特长的学生不妨试试。

3 报考时要注意什么?

面试形式多种多样
考查学生综合能力

目前,自主招生的报名形式主要分为学生自荐和中学推荐两种。其中,中学推荐的比例较大,初审通过率高一些。中学推荐的标准,主要是看学生在高中阶段的考试成绩和综合表现等,高校对此没有硬性指标。

在帮助学生通过自荐取得高校自主招生初审资格方面,金辰教育学校有着丰富的经验:2012年至2013年,经该校辅导的学生,报考国家“985”“211”高校,通过率为87%,获得清华、北大初审资格的占98%;2013年至2014年,受“取消竞赛类保送生”政策的影响,大量竞赛生加入“985”“211”高校的自主招生考试队伍,尽管如此,经该校辅导的学生,通过率仍达到58%。

王晓红提醒,自主招生测试的形式主要分两种,即笔试和面试。据统计,数学、英语、物理(理科考生)、历史(文科考生)是各个高校的必测科目,其他科目则有的要考,有的不用考。面试的具体形式则更加多样,考生不要仅仅局限于回答出一个标准答案,而是要在答题过程中,展现自己思想的深度和广度。

(本版图片由采访对象提供)



王晓红(右)和郭润晨在一起

自主招生 金辰领航

专题讲座

2014年7月13-14日,《洛阳晚报·教育周刊》携手洛阳金辰教育,邀请清华、北大、人大附中等高校招生办负责人来洛进行为期三天的专题讲座,请家长和学生亲临现场,掌握来自核心圈的高考信息,把握近距离的自主招生新动向。

具体时间安排如下:

13日上午9:00-11:00,由高校招生办负责人讲解2015年自主招生、高考的新政策、新趋势;11:00-12:00,由全国著名高考命题专家和教育教学专家、现主持国家级教育科研“十二五”规划重点课题《高校招生考试改革与高中课程教学改革研究》总课题研究工作的陈庆军老师为大家进行2015年高考趋势及新政策报告。

14日、15日上午9:00-11:00、下午4:00-6:00由特级教师、教育部“十二五”规划教育科研重点课题《高校招生考试改革与高中课程教学改革研究》数学子课题组组长尹述喜老师为大家进行“自主招生数学必考点”知识讲座。

相关链接:

自主招生的程序第一步是参加自主招生学科培训,然后通过初审;第二步学生参加笔试,第三步学生参加面试。因此首先是要保证学生能够顺利获得初审资格、拿到准考证。学生通过初审的两大要素是:一是需要有省级二等奖以上的学科竞赛证书;二是学生的学科成绩、年级排名。

为了使更多的学生考入985、211高校,金辰教育将继续开展自主招生政策解读、自主招生笔试指导、自主招生初审资格的获得、自主招生面试辅导等一条龙服务。

特别提醒:

金辰教育暑假有自主招生笔试培训课程,代课教师由今年理科第一名郭润晨的原班老师授课。洛一高、理工附中、河科大附中(原东方高中)、孟津一高、偃师高中、伊川一高等学校的前5名可享受免费培训、长期专家单独辅导。

暑假播音编导班16日开课,仅收25人。十天集训即可帮助圆你一本梦!暑期小学、初中、高中全科全面开课。